



职业陪诊走向市场需将规矩挺在前头



“荨麻疹隔几天就犯，该看中医还是西医，去哪家医院好”“父母三天两头就要去医院，我和老公在外地有心无力”……近年来，现实需求催生陪人看病、替人取药、帮人问诊的陪诊师职业。一方掏钱买服务，一方收钱来帮忙，本是两全其美的事，但记者在采访时发现，陪诊行业存在难以获取信任、资质监管欠缺、陪诊师与患者之间边界难以把握等问题。(3月27日《工人日报》)

去医院看病，或许是大部分人心理最脆弱的时候。无论是自己生病，或是家人生病，就医的过程总是一面充斥着来自疾病本身的痛苦和焦虑，另一面又不得不在熙熙攘攘的医院里完成挂号、排队、就诊、检查、取药等

等一系列耗时耗力的操作。于是，“陪诊”顺应社会需求进入人们的视线。

社会分工导致职业细化，这是社会发展的必然结果，对于有需求者来说，也确实是一件好事。不过，陪诊服务有其特殊性，目前还没有进入正式的“职业目录”。陪诊看似没有什么门槛，但需要一定的专业能力，专业的事就应该交给专业的人来做。同时，这是与人打交道的职业，更需要从业者具有职业精神和敬业意识。

陪诊不仅仅是排队挂号、帮忙拿药、陪着看病这么简单，陪诊提供的是个性化的专业服务，因为顾客的需求是多种多样的。陪诊接触的都是需要照顾的人，如果不投入感情是不可能做好的，只有去用心关注客户的需求，带着感情去工作，满足个性化的需求才能让顾客满意。

职业陪诊师的客户需求千变万化，这个职业看上去简单却又不简单。尤其是职业陪诊既涉及患者生命健康，也关乎患者的隐私信息、财产安全、心理辅导、人际信任等诸多方面，不可小觑。

当务之急，是对“陪诊”服务的供给方进行合规审查，防止各种“医托”借着“陪诊”的名义行骗。一方面，有关部门或相关的行业协会、民间组织不妨制定“职业陪诊”的标准规范，界定陪诊的内容，明确双方的权利和义务，推动这一新出现的职业健康有序发展。另一方面，医疗机构也应当在就诊流程等方面持续优化，提升就诊者特别是老年人、外地患者的就医体验。普惠性的公共服务与个性化的职业陪诊相互补充，抚慰民众身心，缺乏陪护、独自看病的“终极孤独”方可逐步化解。 吴学安

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



别让食品配料表成坑害消费者工具

食品包装上的成分和配料表是消费者作出选择的重要参考信息，也是法律法规要求必须详细标明的重要内容。然而，一些食品生产企业在成分和配料表上并未如实反映、清楚标明：有的故意隐瞒所使用的食品添加剂，尤其是非法添加或超范围超限量使用食品添加剂；有的用拗口的科学名称替代日常称呼，让消费者不知所云；还有的将配料表模糊处理，比如用“香辛料”笼统概括产品成分等。(3月27日《人民日报》)

食品配料表标注不规范在食品领域较为普遍。如在去年，就有媒体报道过有一瓶饮料标注了200多种配料的事情。

食品配料表是食品的“身份证”，如果食品配料表故意隐瞒、模糊处理……意味着“身份证”造假，“身份证”代表的食品，也就很可能存在掺杂、掺假、伪造，或质量缺陷等问题。一些商家在食品配料表上不规范操作，很可能正是为了掩盖这些问题，这就如同一



王恒 / 漫画

些违法犯罪的不法分子喜欢使用假身份证一样。所以，食品配料表标注不规范较为普遍，如同一封封食品安全问题“举报信”。

食品配料表应该严格规范标注，不能成了商家想怎么写就怎么写的“自留地”，这样才能保护好消费者的知情权、选择权。

对此，需要相关部门能够加强对企业的监管力度，督促企业规范标注，对于不规范标注的企业，监管部门要依法依规予以相应惩治。消费者也要增强防范意识、维权意识，对于食品配料表没有标注完整的食品，也要选择用脚投票，要避而远之，更有必要积极举报。同时，还要完善相关法律法规，进一步明确行业生产标准，从而更好地遏制食品配料表乱象。

食品安全无小事。规范食品配料表，就是严防食品安全风险隐患，是在保护广大消费者权益。规范食品配料表标注，才能让食品配料表为消费者所用，成为消费者进行消费的重要参考信息，而不至于让食品配料表被无良商家“夹带私货”，成了商家掩盖食品安全问题或进行虚假宣传的工具。 戴先任



对高价彩礼，要对症下药

举行一场“不比彩礼比幸福”的集体婚礼，开展“抵制高价彩礼 倡导文明新风”主题宣讲，向新人发放倡议书、签订移风易俗承诺书，培育农村妇女干部当倡导俭朴婚嫁的“新媒婆”……近期，多地发出倡议、组织活动，抵制高价彩礼。(3月27日《人民日报》)

彩礼是在我国历史上长期存在的婚俗礼仪，既载着幸福，又载着契约，即：收送彩礼后双方不能再与其他人谈婚论嫁。可是现在彩礼之高不仅让一些家庭不堪重负，也使部分农村家庭“因婚致贫”“因婚返贫”，进而产生家庭纠纷和代际矛盾，甚至还出现彩礼引发的悲剧。高价彩礼并不是个别现象，而是全国普遍存在的共性问题，有的地方彩礼竟然高达一二百万元，超出了公众的想象。

高价彩礼成因不外乎几个方面：一是面子问题。很多人认为彩礼是女儿身价的标志，彩礼要得少会让人笑话。调查显示，54.2%的人认为“好面子、随大流”是索要高价彩礼的第一原因。另一方面，男多女少。外面的世界很精彩，面

对城乡差距，不少女孩选择嫁到城区或近郊，真正嫁到农村的少，进一步抬高了彩礼。其三，中介助推。“媒婆”等婚姻中介从彩礼中“抽成”也助推了彩礼金额走高，有的彩礼抽成10%甚至更多。

高价彩礼形成并非一朝一夕，尤其是高价彩礼惯性思维依然盛行，不是政府下几个文件提出几个倡导口号就能消失的，这背后有深层次的文化、经济、治理等原因。为此，对高价彩礼对症下药：一方面，要大力倡导培育文明向上婚俗文化，破除攀比心理，出台移风易俗家庭惠民政策，让公众感到低彩礼光荣、高彩礼可耻；另一方面，出台婚礼指导性标准，指导村(社区)以法定程序融入村规民约，并依据党纪党规出台党员干部问责办法倒逼党员干部带头弘扬新风。当然对故意高价彩礼推波助澜的婚姻中介、媒人等要严厉打击，从而净化移风易俗的生态环境。否则，治理高价彩礼就会成为空话，让党和政府的形象受到损害。

李方向



最舒服的关系，是可以说废话

当你爱一个人时，才会和他说很多废话，也只有在意你的人，才愿意听你说很多废话。这些废话，可能是父母唠叨的家长里短，是恋人间分享的日常趣事，也可能是朋友间倾诉的生活困惑。但无一不深藏着父母、伴侣、朋友对我们深深的爱。那些平淡琐碎的废话里，才藏着一个人最大的幸福。最舒服的关系，也一定是在一起有说不完的废话，亲情、友情、爱情皆是如此。 @新华社



善待自己，从这三件事做起

1. 保重好自己的身体。工作再忙，也要记得吃饭；事情再多，也不要通宵熬夜；生病不舒服，要及时就医。身体健康是我们最大的底气，怠慢身体就是怠慢自己。2. 调节好自己的心情。人之幸福，全在于心之幸福，把心情照顾好，比什么都重要。3. 遵从自己的内心。一个人幸福与否，一个人是否做对了的选择，很多时候与别人无关，但却和是否遵从自己的内心密切相关。 @人民日报